

海口日报

今日8版
第3464期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2025年6月

10

星期二

农历乙巳年五月十五



中办、国办印发《意见》

进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼

新华社北京6月9日电 日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调，要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定

调整最低生活保障标准，完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动。

意见明确，要提高基本公共服务均衡性。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

意见强调，要扩大基础民生服务普惠性。实施基础教育扩优提质行动计

划，用5年左右时间，逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。新建改扩建1000所以上优质普通高中，重点改善县域普通高中基本办学条件。推动高等教育提质扩容，新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜，逐步提高优质高校本科招生规模。实施医疗卫生强基工程。完善基本医疗保险药品目录调整机制，制定出台商业健康保险创新药品目录。以失能老年人照护为重点，提高养老服务机构医养结合服务能力，增加护理型床位供给。多渠道增加公办托位供给，推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。（下转02版）

奋战二季度 冲刺“双过半”

海口奋力推进基础设施项目建设

全力拉满“奋斗值” 答好建设“期中卷”

□本报记者 曾昭娟

近日，江东新区重要通道沿线市政配套基础设施修复工程正式开工建设，工程总长度68.6公里，将在保障城市运行安全、畅通交通骨干网络、提升防灾减灾能力方面发挥关键作用。

击鼓催征、奋楫争先。进入二季度以来，海口持续推进基础设施项目建设，铆足干劲掀起建设热潮，全力以赴冲刺“双过半”目标，力争交出一份合格的“期中答卷”，为全市经济发展贡献强劲动能。

抢进度抓质量
全力冲刺目标任务

交通路网是城市的“脉络”，一头连

着民生，一头连着经济。眼下，海口众多路网项目加码提速，努力为群众创造更加畅通舒适的出行环境。

近日，走进海文南路市政改造工程项目，在地下管廊内，工人们头戴安全帽有序作业。“项目计划6月底完成二期综合管廊保通段施工，力争下半年全部完成二期管廊主体结构施工。”项目执行经理陈琪说。

与此同时，海口市岸线基础设施灾后应急修复工程（一标段）项目已进入最后冲刺阶段，预计6月底全面竣工。水电十局海南永顺公司项目负责人林武介绍，项目竣工后，市民游客可漫步“升级版”滨海栈道欣赏美景。

在海南省老年医疗中心（一期）项目现场，红白相间的建筑外观全貌已

现，工人们穿梭在各工作面有序施工，粉刷墙面、安装设备……多个工种密切配合，现场一派热火朝天的施工景象。“项目主体结构已基本完工，全部工程预计6月实现整体完工。”建设单位海南省老年病医院项目负责人封磊告诉记者，项目部严把控制质量和安全，目前正全力推进项目扫尾工作，力争按计划早日完工，为患者提供更优质的就医环境。

强保障解难题
项目建设加码提速

作为海南自贸港重点园区之一，海口江东新区以加快推进基础设施项目建设为抓手，夯实园区开发建设基础，四处皆是建设者奋战一线拼进度的身影。（下转02版）

丁晖走访调研重点医药企业时指出

出硬招实招新招挖潜增效 全力冲刺上半年目标任务

本报6月9日讯（记者张甜 严子惟）6月9日，市委副书记、市长丁晖走访调研我市部分重点医药企业，指出要深入贯彻落实省委、省政府部署要求，千方百计出硬招、实招、新招、管用招挖潜增效，全力冲刺上半年目标任务。

丁晖来到海南倍特药业有限公司、海口市制药厂有限公司、华益泰康药业股份有限公司、海南斯达制药有限公司、进车间、看产线、问产能，面对面倾

听企业发展情况及意见建议，现场协调解决企业实际问题。

调研中丁晖指出，要出硬招挖潜增效，紧盯“双过半”目标任务，持续走访跟踪链主企业、龙头企业、成长性强企业，满腔热情服务，不遗余力帮扶，紧扣关键环节、突出问题，“一企一策”持续发力，以最实服务、最快速度助力企业达产超产，千方百计挖潜增效。要出实招强创新，持续提升技术攻关、产品研发、品牌创新能力，全力推动新项

目、新产品、新技术加快落地，进一步拓展市场份额，提升产业竞争力引领力。要出实招扩规模，进一步发挥园区产业发展主阵地作用，大力培育标志性引领性产业项目，优化提升创新研发及成果转化平台建设，促进服务存量企业与吸引增量投资的良性循环，提升产业能级，延伸产业链条，强化资源整合与优势互补，进一步促进生物医药产业拓规模、优生态。

市领导冯勇参加调研。

从“境外修”到“海南修”

宝格丽海南综合售后服务中心在海口综保区启用

本报6月9日讯（记者陈丽园 高潮）6月9日，在海口综合保税区，宝格丽海南综合售后服务中心首批近百件珠宝首饰顺利完成维修并交付客户。这是继上海之后，宝格丽在全国设立的第二家综合售后服务中心。

据了解，作为海南离岛免税产业延链补链的重要一环，该中心的设立可助力宝格丽和免税持牌企业将离岛免税渠道珠宝首饰售前售后保养维修从过去的“海外修”转至“海南修”，维修服务周期大幅缩短，有助于企业降低物流成本。“作为宝格丽在海南自贸港的核心

布局，海南综合售后服务中心对于集团未来服务拓展大中华区及亚太市场具有重要意义。”宝格丽大中华总裁穆崑崑（Mauro di Roberto）说。

“此次珠宝首饰保养维修业务落地，标志着园区已具备进口消费品仓储物流、加工定制、保养维修全场景服务保障能力。”海口综合保税区管委会相关负责人介绍，近年来园区依托自贸港开放政策，聚焦免税购物消费回流需求，已集聚一批离岛免税持牌企业、国际高端消费品企业、物流企业及配套服务机构。下一步，园区将继续为宝格

丽等企业在海南开展业务提供全方位支持，助力海南加快建设国际旅游消费中心。

“该业务模式的落地能够大幅缩减业务流路径，品牌方的服务效率与响应速度得以大幅提升，能够更加贴近本地消费需求。”海口海关所属马村港海关监管一科科长刘广威介绍，为推动项目首单顺利落地，马村港海关创新推出“区内维修+快速验放”模式，通过科技赋能为维修商品生成唯一的“数字身份”，实现从投保维修到复运返店的智慧无感监管。

央媒看海口

央视关注海口火山荔枝王大比拼活动—— 荔枝成熟上市 “甜蜜季”开启



6月5日，秀英火山荔枝文化活动现场，永兴火山荔枝王大比拼活动现场，市民合影留念。本报记者 石中华 摄

本报6月9日讯（记者雷雷）6月9日，央视新闻频道《新闻直播间》播发报道，关注海口火山荔枝成熟上市，开启“甜蜜季”。报道称，现在正是海南火山荔枝成熟上市的季节，海口市秀英区永兴镇举办了荔枝王大比拼活动，推动火山荔枝产销对接与产业发展。

报道称，在荔枝王大比拼活动现

场，设有荔枝大小比拼、产业推介、产销签约等多个环节，经过层层比拼，一颗重达87.68克的火山荔枝王夺冠。

报道介绍，永兴镇位于火山地貌区，大部分荔枝种植区覆盖着富含矿物质与微量元素火山土壤，培育出的荔枝口感鲜、品质优。为了保障销售，秀英区对接上海、苏州、义乌等长三角消费市场，并与多家大型采购商建立了

长期稳定的合作关系。同时，火山荔枝王也已打开了海外市场。

报道中，荔枝种植户陈诗诵说：“我们这里大概种了十几年荔枝王，现在增收了，我们的生活也随之改善了。”

报道称，活动现场销售订单签约金额达1.2亿元，2025年海口秀英区荔枝总产量预计超2.6万吨，全产业链产值有望突破6亿元。

海口4家单位获第二十五届中国专利奖

截至2025年3月

全市有效发明专利
6587件，占全省61.37%



全市万人有效发明专利拥有量达21.73件，
提前超额完成“十四五”任务目标

本报6月9日讯（记者邱晓霞）国家知识产权局近日公布第二十五届中国专利奖名单，海口4家单位上榜。据了解，该奖是国家知识产权局和世界知识产权组织共同评选的国家级奖项，是中国知识产权领域最高荣誉。

据悉，海口4家单位获第二十五届中国专利奖，其中，海南普利制药股份有

限公司“一种γ-谷氨酰转氨酶催化水解致电荷翻转的聚合物及其在药物输送领域的应用”获中国专利银奖；海南大学“离心沉降和自清滤渣管组合式低浊度压载水处理单元”、海南椰国食品有限公司“一种凝胶包覆的果粒及其制备方法”获中国专利优秀奖；海南海马汽车有限公司“汽车整车”获中国外观设计优秀奖。

据了解，近年来，海口市积极对标先进城市和自由贸易港建设的标准和要求，深入实施知识产权战略，扎实推进国家知识产权强国试点城市建设，持续引导和鼓励创新主体加强知识产权创造和运用，推动全市知识产权创造质量持续提升，对城市创新发展、产业升级的支撑作用不断凸显。

有您更精彩——海内外人才在海口的生活与工作

海口全量国际贸易有限公司总经理 Jan Kerekes:

“海口是一座宜居宜业之城”

□本报记者 陈钰婷

“你好！我是Jay，我是一位‘新海口人’！”近日，记者见到Jay时，他用不太熟练的中文介绍着自己，言谈间洋溢着对海口这座城市的热爱。

Jay的本名是Jan Kerekes，加拿大籍斯洛伐克人，在游历众多国家和地区后，他选择在海口“扎根”。如今，在海口生活了7年的Jay，不仅足迹遍布海南多个市县、村落，还在海口投资创立贸易公司，深度参与海南自贸港建设。他说：“海口是一座宜居宜业之城，我很荣幸能见证和参与这座城市的发展。”

乘自贸港东风投资创业

2018年，正在游历世界的Jay将目光投向了海南岛，打算到这里开启一年的旅居生活。落地海口生活一段时间后，他深深地爱上了这座城市。“海口有阳



近日，在海口龙华人才之家，Jan Kerekes（右）正在和同事探讨工作事宜。本报记者 康登淋 摄

光、大海、椰子树，人们待我十分友善，在这里生活很舒服。”Jay说，他当时便决定，将原计划一年的旅居改为“无限制”定居。2021年是Jay在海口工作和生活

转折点，这一年，他在海口龙华人才之家结识了许多生活在海口的外国人，了解他们的投资创业故事，这也逐渐点燃了Jay心中的创业“火种”。（下转02版）



海口亮灯 为考生加油

为高学子加油鼓劲。本报记者 石中华 摄
高考加油 祝金榜题名 以及学子帽等图案，非凡，上千架无人机腾空而起，呈现出十年寒窗、9月8日晚海口长影环球100奇幻乐园热闹